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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               DIE BEIDEN KANDIDATEN FUER DEN AMERIKANISCHEN PRAESIDENTEN , NIXON UND 
                     KENNEDY , HABEN ANNAEHERND GLEICH VIEL STIMMEN BEKOMMEN . WENN ES 
                     NACH IHNEN GEGANGEN WAERE , WEN VON DEN BEIDEN HAETTEN SIE ALS 
                     PRAESIDENTEN BEVORZUGT ? 
 
         1  01 Y     KENNEDY                                                                        155    31,1 
 
               X     NIXON                                                                          116    23,2 
 
               0     BEIDE GLEICHWERTIG                                                              84    16,8 
 
               1     MIR GLEICHGUELTIG                                                              144    28,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0002               ( DIE BEIDEN KANDIDATEN FUER DEN AMERIKANISCHEN PRAESIDENTEN , NIXON 
                     UND KENNEDY, HABEN ANNAEHERND GLEICH VIEL STIMMEN BEKOMMEN. WENN ES 
                     NACH IHNEN GEGANGEN WAERE , WEN VON DEN BEIDEN HAETTEN SIE ALS 
                     PRAESIDENTEN BEVORZUGT ? ) 
                     ( FALLS " KENNEDY " ODER " NIXON " GENANNT WURDEN , BITTE WEITER 
                     FRAGEN ) 
                     UND WARUM HAETTEN SIE ... BEVORZUGT ? : WEIL 
                     ( FILTERFRAGE 1 , CODE 1 , 1 , Y UND 1 , 1 , X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 45 FAELLE) 
 
                     1 01 2 U 1 01 Y O 1 01 X 
         1  01 2     SYMPATHISCHER                                                                   76    15,2 
 
                     1 01 3 U 1 01 Y O 1 01 X 
               3     AUS ALTERSGRUENDEN ( NIXON = REIFER, AELTER,                                    49     9,8 
                     KENNEDY = JUENGER, AKTIVER) 
 
                     1 01 4 U 1 01 Y O 1 01 X 
               4     KONFESSIONELLE GRUENDE                                                          20     4,0 
 
                     1 01 5 U 1 01 Y O 1 01 X 
               5     ERFAHRUNG , BEWAEHRUNG                                                          57    11,4 
 
                     1 01 6 U 1 01 Y O 1 01 X 
               6     VOLKSTUEMLICHKEIT                                                               14     2,8 
 
                     1 01 7 U 1 01 Y O 1 01 X 
               7     POSITIVE HALTUNG GEGENUEBER DEUTSCHLAND                                         25     5,0 
 
                     1 01 8 U 1 01 Y O 1 01 X 
               8     ALLGEMEINE POLITISCHE LINIE ( NIXON - EISENHOWER,                               33     6,6 
                     KENNEDY - DEMOKRAT, NEUE LINIE) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    54,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0003               BUNDESKANZLER ADENAUER HAT ANGEKUENDIGT , DASS ER DEN NEUEN 
                     AMERIKANISCHEN PRAESIDENTEN, KENNEDY, BESUCHEN WILL. GLAUBEN SIE, 
                     DASS ADENAUER UND KENNEDY GENAU SO GUT , BESSER ODER SCHLECHTER 
                     MITEINANDER AUSKOMMEN WERDEN ALS ADENAUER MIT DEM FRUEHEREN 
                     PRAESIDENTEN , EISENHOWER ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE) 
 
         1  02 Y     GENAU SO GUT                                                                   206    41,3 
 
               X     BESSER                                                                          34     6,8 
 
               0     SCHLECHTER                                                                     115    23,0 
 
               9     WEISS NICHT , KEIN URTEIL                                                      141    28,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,4 
 
 
  0004               DENKEN SIE EINMAL AN DIE POLITISCHE LAGE IN DER GANZEN WELT . HAT SICH 
                     DAS VERHAELTNIS ZWISCHEN DEM OSTEN UND DEM WESTEN GEGENUEBER DEM 
                     LETZEN JAHR VERBESSERT ODER VERSCHLECHTERT ODER HAT SICH NICHTS 
                     GEAENDERT ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE) 
 
         1  03 Y     VERBESSERT                                                                      27     5,4 
 
               X     VERSCHLECHTERT                                                                 211    42,3 
 
               0     NICHTS GEAENDERT                                                               202    40,5 
 
               9     WEISS NICHT , KEIN URTEIL                                                       56    11,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,4 
 
 
  0005               UND DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DEUTSCHLAND : HAT SICH UNSER VER- 
                     HAELTNIS ZUM OSTEN VERBESSERT ODER VERSCHLECHTERT ODER HAT SICH NICHTS 
                     GEAENDERT ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE) 
 
         1  03 1     VERBESSERT                                                                      22     4,4 
 
               2     VERSCHLECHTERT                                                                 206    41,3 
 
               3     NICHTS GEAENDERT                                                               217    43,5 
 
               4     WEISS NICHT , KEIN URTEIL                                                       49     9,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0006               ( UND DENKEN SIE BITTE EINMAL AN DEUTSCHLAND : HAT SICH UNSER 
                     VERHAELTNIS ZUM OSTEN VERBESSERT ODER VERSCHLECHTERT ODER HAT SICH 
                     NICHTS GEAENDERT ? ) 
                     UND UNSER VERHAELTNIS ZUM WESTEN ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 7 FAELLE) 
 
         1  03 5     VERBESSERT                                                                     128    25,7 
 
               6     VERSCHLECHTERT                                                                  49     9,8 
 
               7     NICHTS GEAENDERT                                                               252    50,5 
 
               8     WEISS NICHT , KEIN URTEIL                                                       63    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    98,6 
 
 
  0007               GLAUBEN SIE , DASS ES IHNEN IN ZUKUNFT WIRTSCHAFTLICH NOCH BESSER 
                     GEHEN WIRD ALS JETZT ODER EHER SCHLECHTER ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE) 
 
         1  04 Y     BESSER                                                                          67    13,4 
 
               X     SCHLECHTER                                                                     104    20,8 
 
               0     BLEIBT SO                                                                      257    51,5 
 
               1     WEISS NICHT                                                                     68    13,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,3 
 
 
  0008               EINE ANDERE FRAGE : KOENNTEN SIE MIR VIELLEICHT SAGEN , WAS FUER UNS 
                     IN DEUTSCHLAND EIN POLITISCHES EXPERIMENT WAERE ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
         1  05 1     REGIERUNGSWECHSEL                                                               96    19,2 
 
               2     LOESUNG DES BUENDNISSES MIT DEM WESTEN                                          41     8,2 
                     ( AUSTRITT AUS DER NATO, KONZESSIONEN AN DEN OSTEN) 
 
               3     NEUTRALISIERUNG DEUTSCHLANDS                                                    19     3,8 
 
               4     KONTAKTE MIT DEM OSTBLOCK                                                       35     7,0 
 
               5     ANDERE AUSSENPOLITISCHE FRAGEN                                                  14     2,8 
 
               6     GESAMTDEUTSCHE FRAGEN ( OSTZONE, BERLIN, WIEDERVEREINIGUNG)                     52    10,4 
 
               7     ATOMFRAGEN                                                                      26     5,2 
 
               8     WIRTSCHAFTSPOLITIK , KONJUNKTURPOLITIK                                          21     4,2 
 
               9     SONSTIGES                                                                       28     5,6 
 
               Y     VERBLEIBEN DER JETZIGEN REGIERUNG                                               13     2,6 
 
               X     UNQUALIFIZIERT                                                                  15     3,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    141    28,3 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  16     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   103,5 
 
 
  0009               BITTE FUEHREN SIE DOCH EINMAL FOLGENDEN SATZ GANZ SCHNELL ZU ENDE : 
                     ES WAERE FUER UNS IN DEUTSCHLAND SEHR GEFAEHRLICH , WENN IN DER 
                     AUSSENPOLITIK 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
         1  06 1     VERSCHAERFUNG DER SPANNUNGEN ZWISCHEN OSTEN UND WESTEN                          44     8,8 
 
               2     SCHWANKUNG ( NACH LINKS) VOM WESTKURS AUF OSTKURS                               33     6,6 
 
               3     KONZESSIONEN AN DEN OSTEN                                                       25     5,0 
 
               4     BRUCH MIT ODER LOESUNG VOM WESTEN                                               50    10,0 
 
               5     ZU STARRE HALTUNG GEGENUEBER DEM OSTEN                                          20     4,0 
 
               6     VERHANDLUNG ZWISCHEN OST UND WEST UEBER DEUTSCHLAND HINWEG                      14     2,8 
 
               7     FORTSETZUNG DER BISHERIGEN POLITIK                                              26     5,2 
 
               8     AENDERUNG IN DER FUEHRUNG DER BUNDESREPUBLIK                                    28     5,6 
 
               9     EINE ( VOELLIGE) AENDERUNG DER POLITIK ( OHNE NAEHERE ANGABEN)                 111    22,2 
 
               Y     ANDERES                                                                          9     1,8 
 
               X     UNQUALIFIZIERT                                                                  64    12,8 
 
               0     WEISS NICHT                                                                     70    14,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   9     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,6 
 
 
  0010               ( BITTE LISTE NR . 1 VORLEGEN . DIE SPRUECHE EINZELN DER REIHE NACH 
                     ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     UND HIER HABE ICH EINIGE PROPAGANDASPRUECHE VERSCHIEDENER PARTEIEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIE SPRUECHE JEWEILS 
                     AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN ? : 
                     WIR RESPEKTIEREN DIE MEINUNG ANDERER LEUTE 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 84 FAELLE) 
 
         1  07 Y     CDU                                                                            166    33,3 
 
               X     SPD                                                                            151    30,3 
 
               0     FDP                                                                             83    16,6 
 
               1     BHE                                                                              4     0,8 
 
               2     DP                                                                               4     0,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               3     ANDERE                                                                           7     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    83,2 
 
 
  0011               ( BITTE LISTE NR . 1 VORLEGEN . DIE SPRUECHE EINZELN DER REIHE NACH 
                     ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( UND HIER HABE ICH EINIGE PROPAGANDASPRUECHE VERSCHIEDENER PARTEIEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIE SPRUECHE JEWEILS 
                     AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN ? ) 
                     HERZ UND VERSTAND SIND UNS WICHTIGER ALS GELD UND SICHERHEIT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 131 FAELLE) 
 
         1  07 4     CDU                                                                            135    27,1 
 
               5     SPD                                                                            139    27,9 
 
               6     FDP                                                                             54    10,8 
 
               7     BHE                                                                             15     3,0 
 
               8     DP                                                                              20     4,0 
 
               9     ANDERE                                                                           5     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    73,8 
 
 
  0012               ( BITTE LISTE NR . 1 VORLEGEN . DIE SPRUECHE EINZELN DER REIHE NACH 
                     ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( UND HIER HABE ICH EINIGE PROPAGANDASPRUECHE VERSCHIEDENER PARTEIEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIE SPRUECHE JEWEILS 
                     AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN ? ) 
                     WER AUF SICH HAELT, WAEHLT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 86 FAELLE) 
 
         1  08 Y     CDU                                                                            243    48,7 
 
               X     SPD                                                                            103    20,6 
 
               0     FDP                                                                             46     9,2 
 
               1     BHE                                                                              5     1,0 
 
               2     DP                                                                              13     2,6 
 
               3     ANDERE                                                                           3     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    82,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0013               ( BITTE LISTE NR . 1 VORLEGEN . DIE SPRUECHE EINZELN DER REIHE NACH 
                     ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( UND HIER HABE ICH EINIGE PROPAGANDASPRUECHE VERSCHIEDENER PARTEIEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIE SPRUECHE JEWEILS 
                     AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN ? ) 
                     JEDER WEISS, DASS WIR DIE RICHTIGEN SIND 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 98 FAELLE) 
 
         1  08 4     CDU                                                                            231    46,3 
 
               5     SPD                                                                            126    25,3 
 
               6     FDP                                                                             20     4,0 
 
               7     BHE                                                                              6     1,2 
 
               8     DP                                                                              12     2,4 
 
               9     ANDERE                                                                           6     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    80,4 
 
 
  0014               ( BITTE LISTE NR . 1 VORLEGEN . DIE SPRUECHE EINZELN DER REIHE NACH 
                     ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( UND HIER HABE ICH EINIGE PROPAGANDASPRUECHE VERSCHIEDENER PARTEIEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIE SPRUECHE JEWEILS 
                     AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN ? ) 
                     WIR BLEIBEN UNSEREN ZIELEN UNTER ALLEN UMSTAENDEN TREU 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 77 FAELLE) 
 
         1  09 Y     CDU                                                                            250    50,1 
 
               X     SPD                                                                            119    23,8 
 
               0     FDP                                                                             28     5,6 
 
               1     BHE                                                                             12     2,4 
 
               2     DP                                                                               7     1,4 
 
               3     ANDERE                                                                           6     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    84,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0015               ( BITTE LISTE NR . 1 VORLEGEN . DIE SPRUECHE EINZELN DER REIHE NACH 
                     ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( UND HIER HABE ICH EINIGE PROPAGANDASPRUECHE VERSCHIEDENER PARTEIEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIE SPRUECHE JEWEILS 
                     AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN ? ) 
                     KEINE EXPERIMENTE - WIR SIND DIE SICHERHEIT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 70 FAELLE) 
 
         1  09 4     CDU                                                                            349    69,9 
 
               5     SPD                                                                             62    12,4 
 
               6     FDP                                                                              9     1,8 
 
               7     BHE                                                                              3     0,6 
 
               8     DP                                                                               2     0,4 
 
               9     ANDERE                                                                           4     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    85,9 
 
 
  0016               ( LISTE NR . 1 ERNEUT VORLEGEN ) 
                     UND WELCHER VON DIESEN SAETZEN GEFAELLT IHNEN PERSOENLICH AM BESTEN ? 
                     BITTE NUR EINEN DAVON NENNENÜ 
 
         1  10 1     WIR RESPEKTIEREN DIE MEINUNG ANDERER LEUTE                                     184    36,9 
 
               2     HERZ UND VERSTAND SIND UNS WICHTIGER ALS GELD UND SICHERHEIT                    78    15,6 
 
               3     WER AUF SICH HAELT , WAEHLT                                                     19     3,8 
 
               4     JEDER WEISS , DASS WIR DIE RICHTIGEN SIND                                       21     4,2 
 
               5     WIR BLEIBEN UNSEREN ZIELEN UNTER ALLEN UMSTAENDEN TREU                          77    15,4 
 
               6     KEINE EXPERIMENTE - WIR SIND DIE SICHERHEIT                                    101    20,2 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  19     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0017               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG AM EHESTEN STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN DEUTSCHLAND AUS DEM DRECK GEZOGEN 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 65 FAELLE) 
 
         1  11 Y     CDU                                                                            361    72,3 
 
               X     SPD                                                                             70    14,0 
 
               0     FDP                                                                              2     0,4 
 
               1     BHE                                                                              1     0,2 
 
               2     DP                                                                               0     0,0 
 
               3     ANDERE                                                                           0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    86,9 
 
 
  0018               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG KEINESFALLS STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN DEUTSCHLAND AUS DEM DRECK GEZOGEN 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 137 FAELLE) 
 
         1  11 4     CDU                                                                             30     6,0 
 
               5     SPD                                                                            188    37,7 
 
               6     FDP                                                                             73    14,6 
 
               7     BHE                                                                             28     5,6 
 
               8     DP                                                                              27     5,4 
 
               9     ANDERE                                                                          16     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    72,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0019               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG AM EHESTEN STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN UNS UM WOHLSTAND AUCH FUER DEN EINFACHEN MANN BEMUEHT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 53 FAELLE) 
 
         1  12 Y     CDU                                                                            211    42,3 
 
               X     SPD                                                                            212    42,5 
 
               0     FDP                                                                             11     2,2 
 
               1     BHE                                                                              5     1,0 
 
               2     DP                                                                               4     0,8 
 
               3     ANDERE                                                                           3     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    89,4 
 
 
  0020               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG KEINESFALLS STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN UNS UM WOHLSTAND AUCH FUER DEN EINFACHEN MANN BEMUEHT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 168 FAELLE) 
 
         1  12 4     CDU                                                                            117    23,4 
 
               5     SPD                                                                             78    15,6 
 
               6     FDP                                                                             88    17,6 
 
               7     BHE                                                                              7     1,4 
 
               8     DP                                                                              33     6,6 
 
               9     ANDERE                                                                           8     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    66,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0021               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG AM EHESTEN STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR WOLLEN DEUTSCHLAND VOR DER VERMASSUNG BEWAHREN 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 102 FAELLE) 
 
         1  13 Y     CDU                                                                            193    38,7 
 
               X     SPD                                                                             73    14,6 
 
               0     FDP                                                                            110    22,0 
 
               1     BHE                                                                              4     0,8 
 
               2     DP                                                                              15     3,0 
 
               3     ANDERE                                                                           2     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    79,5 
 
 
  0022               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG KEINESFALLS STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR WOLLEN DEUTSCHLAND VOR DER VERMASSUNG BEWAHREN 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 188 FAELLE) 
 
         1  13 4     CDU                                                                             64    12,8 
 
               5     SPD                                                                            189    37,9 
 
               6     FDP                                                                             29     5,8 
 
               7     BHE                                                                             13     2,6 
 
               8     DP                                                                              13     2,6 
 
               9     ANDERE                                                                           3     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    62,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0023               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG AM EHESTEN STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR SIND FUER DIE CHRISTLICHEN GEMEINSCHAFTSSCHULEN EINGETRETEN 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 71 FAELLE) 
 
         1  14 Y     CDU                                                                            214    42,9 
 
               X     SPD                                                                            143    28,7 
 
               0     FDP                                                                             51    10,2 
 
               1     BHE                                                                              7     1,4 
 
               2     DP                                                                               6     1,2 
 
               3     ANDERE                                                                           7     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    85,8 
 
 
  0024               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG KEINESFALLS STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR SIND FUER DIE CHRISTLICHEN GEMEINSCHAFTSSCHULEN EINGETRETEN 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 132 FAELLE) 
 
         1  14 4     CDU                                                                            156    31,3 
 
               5     SPD                                                                            183    36,7 
 
               6     FDP                                                                             13     2,6 
 
               7     BHE                                                                              3     0,6 
 
               8     DP                                                                               7     1,4 
 
               9     ANDERE                                                                           5     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    73,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG AM EHESTEN STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN IMMER GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN OSTBLOCKSTAATEN GEFORDERT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 79 FAELLE) 
 
         1  15 Y     CDU                                                                             97    19,4 
 
               X     SPD                                                                            268    53,7 
 
               0     FDP                                                                             45     9,0 
 
               1     BHE                                                                              4     0,8 
 
               2     DP                                                                               5     1,0 
 
               3     ANDERE                                                                           3     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    84,5 
 
 
  0026               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG KEINESFALLS STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN IMMER GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN OSTBLOCKSTAATEN GEFORDERT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 181 FAELLE) 
 
         1  15 4     CDU                                                                            172    34,5 
 
               5     SPD                                                                             50    10,0 
 
               6     FDP                                                                             29     5,8 
 
               7     BHE                                                                             30     6,0 
 
               8     DP                                                                              26     5,2 
 
               9     ANDERE                                                                          11     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    63,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0027               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG AM EHESTEN STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN DER AUSRUESTUNG DER BUNDESWEHR MIT ATOMWAFFEN ZUGESTIMMT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 75 FAELLE) 
 
         1  16 Y     CDU                                                                            385    77,2 
 
               X     SPD                                                                             17     3,4 
 
               0     FDP                                                                             16     3,2 
 
               1     BHE                                                                              1     0,2 
 
               2     DP                                                                               5     1,0 
 
               3     ANDERE                                                                           0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    85,0 
 
 
  0028               ( BITTE LISTE NR . 2 VORLEGEN Ü DIE AEUSSERUNGEN EINZELN DER REIHE 
                     NACH ABFRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE 
                     PARTEI RECHTS UND LINKS HIER EINTRAGEN Ü ) 
                     ( IN EINER DISKUSSION SIND VERTRETER VERSCHIEDENER PARTEIEN ZUSAMMEN . 
                     DABEI FALLEN FOLGENDE AEUSSERUNGEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE 
                     STEHEN . 
                     KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN , VON WELCHER PARTEI DIESE AEUSSERUNGEN 
                     JEWEILS AM EHESTEN STAMMEN KOENNTEN UND VON WELCHER PARTEI KOENNTEN 
                     SIE KEINESFALLS STAMMEN ? ) 
                     PARTEI , VON DER DIE AEUSSERUNG KEINESFALLS STAMMEN KOENNTE : 
                     WIR HABEN DER AUSRUESTUNG DER BUNDESWEHR MIT ATOMWAFFEN ZUGESTIMMT 
                     ( R = KEINE, WEISS NICHT = 129 FAELLE) 
 
         1  16 4     CDU                                                                              9     1,8 
 
               5     SPD                                                                            337    67,5 
 
               6     FDP                                                                             10     2,0 
 
               7     BHE                                                                              7     1,4 
 
               8     DP                                                                               1     0,2 
 
               9     ANDERE                                                                           6     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    74,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0029               ( LISTE NR . 2 ERNEUT VORLEGEN Ü ) 
                     WELCHE DIESER AEUSSERUNGEN WUERDEN SIE SELBST UNTERSTUETZEN ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
         1  17 1     WIR HABEN DEUTSCHLAND AUS DEM DRECK GEZOGEN                                     89    17,8 
 
               2     WIR HABEN UNS UM WOHLSTAND AUCH FUER DEN EINFACHEN MANN BEMUEHT                228    45,7 
 
               3     WIR WOLLEN DEUTSCHLAND VOR DER VERMASSUNG BEWAHREN                              76    15,2 
 
               4     WIR SIND FUER DIE CHRISTLICHEN GEMEINSCHAFTSSCHULEN EINGETRETEN                 51    10,2 
 
               5     WIR HABEN IMMER GUTE BEZIEHUNGEN ZU DEN OSTBLOCKSTAATEN GEFORDERT               48     9,6 
 
               6     WIR HABEN DER AUSRUESTUNG DER BUNDESWEHR MIT ATOMWAFFEN ZUGESTIMMT              12     2,4 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  17     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   104,3 
 
 
  0030               IN WELCHEN PUNKTEN UNTERSCHEIDET SICH HEUTE DIE CDU VON DER SPD ? 
                     IN FOLGENDEN PUNKTEN 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  18 Y     WEHRPOLITIK                                                                     71    14,2 
 
               X     ATOMARE BEWAFFNUNG                                                              41     8,2 
 
               1     WIRTSCHAFTSPOLITIK UND FINANZPOLITIK                                            68    13,6 
 
               2     AUSSENPOLITIK ( EINSCHL. GESAMTDEUTSCHER FRAGEN)                                57    11,4 
 
               3     KULTURPOLITIK ( OHNE KIRCHENFRAGEN)                                             41     8,2 
 
               4     SOZIALPOLITIK ( UNTERSCHIEDLICHE INTERESSENVERTRETUNG: KAPITALISTEN -           98    19,6 
                     ARBEITER) 
 
               5     PARTEIFUEHRUNG UND PARTEILINIE                                                  60    12,0 
 
               6     GROSSE UNTERSCHIEDE                                                              5     1,0 
 
               7     UNQUALIFIZIERT                                                                  14     2,8 
 
               8     KEINE ( KAUM) UNTERSCHIEDE                                                      12     2,4 
 
               9     KONFESSIONELL BEDINGTE URSACHEN                                                 93    18,6 
 
               0     WEISS NICHT                                                                     99    19,8 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   132,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0031               IN WELCHEN PUNKTEN UNTERSCHEIDET SICH DIE CDU VON DEN FREIEN DEMOKRA- 
                     TEN , ALSO DER FDP ? 
                     IN FOLGENDEN PUNKTEN 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  19 Y     WEHRPOLITIK                                                                      4     0,8 
 
               X     ATOMARE BEWAFFNUNG                                                               3     0,6 
 
               1     WIRTSCHAFTSPOLITIK UND FINANZPOLITIK                                            30     6,0 
 
               2     AUSSENPOLITIK ( EINSCHL. GESAMTDEUTSCHER FRAGEN)                                29     5,8 
 
               3     KULTURPOLITIK ( OHNE KIRCHENFRAGEN)                                             33     6,6 
 
               4     SOZIALPOLITIK ( UNTERSCHIEDLICHE INTERESSENVERTRETUNG: KAPITALISTEN -           38     7,6 
                     ARBEITER) 
 
               5     PARTEIFUEHRUNG UND PARTEILINIE                                                  67    13,4 
 
               6     FDP ZU UNBEKANNT                                                                28     5,6 
 
               7     UNQUALIFIZIERT                                                                  22     4,4 
 
               8     KEINE ( KAUM) UNTERSCHIEDE                                                      44     8,8 
 
               9     KONFESSIONELL BEDINGTE UNTERSCHIEDE                                             44     8,8 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    206    41,3 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   3     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   110,3 
 
 
  0032               IN WELCHEN PUNKTEN UNTERSCHEIDET SICH DIE SPD VON DEN FREIEN DEMOKRA- 
                     TEN , ALSO DER FDP ? 
                     IN FOLGENDEN PUNKTEN 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  20 Y     WEHRPOLITIK                                                                     16     3,2 
 
               X     ATOMARE BEWAFFNUNG                                                               6     1,2 
 
               1     WIRTSCHAFTSPOLITIK UND FINANZPOLITIK                                            74    14,8 
 
               2     AUSSENPOLITIK ( EINSCHL. GESAMTDEUTSCHER FRAGEN)                                14     2,8 
 
               3     KULTURPOLITIK ( OHNE KIRCHENFRAGEN)                                              6     1,2 
 
               4     SOZIALPOLITIK (UNTERSCHIEDLICHE                                                126    25,3 
                     ARBEITER) 
 
               5     PARTEIFUEHRUNG UND PARTEILINIE                                                  51    10,2 
 
               6     FDP ZU UNBEKANNT                                                                23     4,6 
 
               7     UNQUALIFIZIERT                                                                  24     4,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               8     KEINE UNTERSCHIEDE                                                               8     1,6 
 
               9     KONFESSIONELL BEDINGTE UNTERSCHIEDE                                              4     0,8 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    195    39,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   109,6 
 
 
  0033               ERGAENZEN SIE DOCH BITTE EINMAL RASCH DIE FOLGENDEN SAETZE : 
                     A ) WENN MAN CDU HOERT , DENKT MAN SOFORT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  21 Y     ADENAUER                                                                       260    52,1 
 
               X     WIRTSCHAFTSWUNDER                                                               19     3,8 
 
               1     KATHOLIKEN                                                                      34     6,8 
 
               2     DIE " SCHWARZEN "                                                               12     2,4 
 
               3     KIRCHE , CHRISTENTUM                                                            35     7,0 
 
               4     CHRISTLICHE PARTEI                                                              21     4,2 
 
               5     REGIERUNG                                                                       34     6,8 
 
               6     VERTEIDIGUNGSPOLITIK , BUNDESWEHR , NATO                                        19     3,8 
 
               7     POSITIVE AEUSSERUNGEN VERSCHIEDENER ART                                         34     6,8 
 
               8     KAPITALISTEN                                                                    14     2,8 
 
               9     NEGATIVE AEUSSERUNGEN VERSCHIEDENER ART                                         26     5,2 
 
               0     ANDERES                                                                         26     5,2 
 
               R     WEISS NICHT                                                                     13     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   109,5 
 
 
  0034               ( ERGAENZEN SIE DOCH BITTE EINMAL RASCH DIE FOLGENDEN SAETZE : ) 
                     B ) WENN MAN SPD HOERT , DENKT MAN SOFORT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
         1  22 Y     BRANDT                                                                          99    19,8 
 
               X     OLLENHAUER                                                                      99    19,8 
 
               1     SCHUMACHER                                                                      16     3,2 
 
               2     ANDERE SPD POLITIKER ( WEHNER, SCHMIDT U. A. )                                  12     2,4 
 
               3     ARBEITER ( PARTEI)                                                              56    11,2 
 
               4     OPPOSITION                                                                      34     6,8 
 
               5     GEWERKSCHAFTEN , LOHNERHOEHUNG                                                  13     2,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     MARXISMUS ( KOMMUNISMUS)                                                        27     5,4 
 
               7     SOZIALISMUS ( SOZIALISIERUNG, SOZIALPOLITIK)                                    46     9,2 
 
               8     POSITIVE AEUSSERUNGEN VERSCHIEDENER ART                                         15     3,0 
 
               9     NEGATIVE AEUSSERUNGEN VERSCHIEDENER ART                                         37     7,4 
 
               0     ANDERES                                                                         56    11,2 
 
               R     WEISS NICHT                                                                     33     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   108,6 
 
 
  0035               ( ERGAENZEN SIE DOCH BITTE EINMAL RASCH DIE FOLGENDEN SAETZE : ) 
                     C ) WENN MAN FDP HOERT , DENKT MAN SOFORT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = WEISS NICHT = 163 FAELLE) 
 
         1  23 Y     MENDE                                                                           77    15,4 
 
               X     MAIER                                                                            7     1,4 
 
               1     DEHLER                                                                           8     1,6 
 
               2     HEUSS                                                                            8     1,6 
 
               3     KAPITALISTEN ( UNTERNEHMER, GROSSINDUSTRIE)                                     39     7,8 
 
               4     LIBERALISMUS ( ALLGEMEIN UND IN DER WIRTSCHAFTSPOLITIK)                         25     5,0 
 
               5     ANGEHOERIGE DES MITTELSTANDES ( MITTLERES UND GEHOBENES BUERGERTUM)             47     9,4 
 
               6     KLEINE PARTEI                                                                   23     4,6 
 
               7     POSITIVE AEUSSERUNGEN                                                           23     4,6 
 
               8     NEGATIVE AEUSSERUNGEN                                                           40     8,0 
 
               9     PARTEI ( ZU) UNBEKANNT                                                          29     5,8 
 
               0     3. KRAFT ( ZUENGLEIN AN DER WAAGE)                                              11     2,2 
 
            29 9     ANDERES                                                                         25     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    72,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0036               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR BITTE 
                     EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER DEN ANGE- 
                     HOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE KOMMT : 
                     STRASSENARBEITER 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 15 FAELLE) 
 
         1  24 1     CDU                                                                             61    12,2 
 
               2     SPD                                                                            405    81,2 
 
               3     FDP                                                                             10     2,0 
 
               4     BHE                                                                             13     2,6 
 
               5     DP                                                                               1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    98,2 
 
 
  0037               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     BUEROGEHILFE 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 19 FAELLE) 
 
         1  24 6     CDU                                                                            197    39,5 
 
               7     SPD                                                                            224    44,9 
 
               8     FDP                                                                             43     8,6 
 
               9     BHE                                                                             12     2,4 
 
               0     DP                                                                               8     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0038               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     MASCHINENSCHLOSSER 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 15 FAELLE) 
 
         1  25 1     CDU                                                                             67    13,4 
 
               2     SPD                                                                            393    78,8 
 
               3     FDP                                                                             16     3,2 
 
               4     BHE                                                                              6     1,2 
 
               5     DP                                                                               6     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,8 
 
 
  0039               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     BUCHHALTER 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 18 FAELLE) 
 
         1  25 6     CDU                                                                            277    55,5 
 
               7     SPD                                                                            100    20,0 
 
               8     FDP                                                                             92    18,4 
 
               9     BHE                                                                              6     1,2 
 
               0     DP                                                                               8     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0040               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     HANDWERKSMEISTER 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 17 FAELLE) 
 
         1  26 1     CDU                                                                            220    44,1 
 
               2     SPD                                                                             89    17,8 
 
               3     FDP                                                                            157    31,5 
 
               4     BHE                                                                              6     1,2 
 
               5     DP                                                                              13     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,2 
 
 
  0041               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     INSPEKTOR 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE) 
 
         1  26 6     CDU                                                                            317    63,5 
 
               7     SPD                                                                             76    15,2 
 
               8     FDP                                                                             69    13,8 
 
               9     BHE                                                                              5     1,0 
 
               0     DP                                                                              11     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0042               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     ABTEILUNGSLEITER 
                     ( R = NICHT VERCODET = 19 FAELLE) 
 
         1  27 1     CDU                                                                            316    63,3 
 
               2     SPD                                                                             36     7,2 
 
               3     FDP                                                                            117    23,4 
 
               4     BHE                                                                              3     0,6 
 
               5     DP                                                                               8     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,1 
 
 
  0043               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     ARCHITEKT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 18 FAELLE) 
 
         1  27 6     CDU                                                                            249    49,9 
 
               7     SPD                                                                             29     5,8 
 
               8     FDP                                                                            185    37,1 
 
               9     BHE                                                                              7     1,4 
 
               0     DP                                                                              13     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0044               ( BITTE LISTE NR . 3 VORLEGEN Ü DIE BERUFE EINZELN DER REIHE NACH AB- 
                     FRAGEN UND EINER PARTEI ZUORDNEN LASSEN . DANN DIE GENANNTE PARTEI 
                     HIER EINKREISEN Ü ) 
                     ( ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN BERUFEN . KOENNTEN SIE MIR 
                     BITTE EINMAL - REIN GEFUEHLSMAESSIG - SAGEN , WELCHE PARTEI FUER 
                     DEN ANGEHOERIGEN DES BETREFFENDEN BERUFS WOHL AM EHESTEN IN FRAGE 
                     KOMMT : ) 
                     UNTERNEHMER 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 14 FAELLE) 
 
         1  28 1     CDU                                                                            314    62,9 
 
               2     SPD                                                                             21     4,2 
 
               3     FDP                                                                            144    28,9 
 
               4     BHE                                                                              0     0,0 
 
               5     DP                                                                               8     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,6 
 
 
  0045               ( BEI DIESER FRAGE DEM BEFRAGTEN DIE DREI BILDER IN DER UNTEN ANGEGE- 
                     BENEN REIHENFOLGE EINZELN VORLEGEN Ü KEINESFALLS DEM BEFRAGTEN SAGEN , 
                     WEN DIE BILDER DARSTELLEN , BEVOR DIE FRAGE 89 GESTELLT WURDE Ü BITTE 
                     DEN BUCHSTABEN DER SERIE EINTRAGEN Ü BITTE BILD NR . 1 DER SERIE ... 
                     VORLEGEN ) 
                     HIER HABE ICH EIN BILD . KOENNEN SIE MIR SAGEN , WEN ES DARSTELLT ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL) 
 
         1  28 Y     RICHTIG ( ADENAUER )                                                           497    99,6 
 
               X     FALSCH                                                                           0     0,0 
 
               0     WEISS NICHT                                                                      1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,8 
 
 
  0046               ( BEI DIESER FRAGE DEM BEFRAGTEN DIE DREI BILDER IN DER UNTEN ANGEGE- 
                     BENEN REIHENFOLGE EINZELN VORLEGEN Ü KEINESFALLS DEM BEFRAGTEN SAGEN , 
                     WEN DIE BILDER DARSTELLEN , BEVOR DIE FRAGE 89 GESTELLT WURDE Ü BITTE 
                     DEN BUCHSTABEN DER SERIE EINTRAGEN Ü BITTE BILD NR . 2 DER SERIE ... 
                     VORLEGEN ) 
                     UND WISSEN SIE, WER DAS IST ? 
 
         1  28 6     RICHTIG ( BRANDT )                                                             453    90,8 
 
               7     FALSCH                                                                           5     1,0 
 
               8     WEISS NICHT                                                                     41     8,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0047               ( BEI DIESER FRAGE DEM BEFRAGTEN DIE DREI BILDER IN DER UNTEN ANGEGE- 
                     BENEN REIHENFOLGE EINZELN VORLEGEN Ü KEINESFALLS DEM BEFRAGTEN SAGEN , 
                     WEN DIE BILDER DARSTELLEN , BEVOR DIE FRAGE 89 GESTELLT WURDE Ü BITTE 
                     DEN BUCHSTABEN DER SERIE EINTRAGEN Ü BITTE BILD NR . 3 DER SERIE ... 
                     VORLEGEN ) 
                     UND WEN STELLT DIESES BILD DAR ? KOENNEN SIE MIR DAS BITTE NOCH 
                     SAGEN ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE) 
 
         1  29 Y     RICHTIG ( MENDE )                                                              214    42,9 
 
               X     FALSCH                                                                          12     2,4 
 
               0     WEISS NICHT                                                                    271    54,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,6 
 
 
  0048               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL DAS BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 17 FAELLE) 
 
         1  30 1     UNZUVERLAESSIG                                                                  17     3,4 
 
               2                                                                                     11     2,2 
 
               3                                                                                     37     7,4 
 
               4                                                                                     57    11,4 
 
               5                                                                                    123    24,6 
 
               6     ZUVERLAESSIG                                                                   237    47,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0049               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 27 FAELLE) 
 
         1  30 7     VIELSEITIG                                                                     163    32,7 
 
               8                                                                                     79    15,8 
 
               9                                                                                     75    15,0 
 
               Y                                                                                     45     9,0 
 
               X                                                                                     38     7,6 
 
               0     EINSEITIG                                                                       72    14,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    94,5 
 
 
  0050               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 25 FAELLE) 
 
         1  31 1     SCHWACH                                                                          7     1,4 
 
               2                                                                                      5     1,0 
 
               3                                                                                     14     2,8 
 
               4                                                                                     55    11,0 
 
               5                                                                                    102    20,4 
 
               6     STARK                                                                          291    58,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    94,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0051               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 12 FAELLE) 
 
         1  31 7     UNSYMPATHISCH                                                                   62    12,4 
 
               8                                                                                     35     7,0 
 
               9                                                                                     46     9,2 
 
               Y                                                                                     86    17,2 
 
               X                                                                                     96    19,2 
 
               0     SYMPATHISCH                                                                    162    32,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,5 
 
 
  0052               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 19 FAELLE) 
 
         1  32 1     UNERFAHREN                                                                       0     0,0 
 
               2                                                                                      2     0,4 
 
               3                                                                                      6     1,2 
 
               4                                                                                     69    13,8 
 
               5                                                                                     94    18,8 
 
               6     BEWAEHRT                                                                       309    61,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0053               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 22 FAELLE) 
 
         1  32 7     WANKELMUETIG                                                                    13     2,6 
 
               8                                                                                      6     1,2 
 
               9                                                                                     13     2,6 
 
               Y                                                                                     41     8,2 
 
               X                                                                                     78    15,6 
 
               0     BEHARRLICH                                                                     326    65,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,5 
 
 
  0054               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 22 FAELLE) 
 
         1  33 1     UNSICHER                                                                         5     1,0 
 
               2                                                                                      8     1,6 
 
               3                                                                                     12     2,4 
 
               4                                                                                     54    10,8 
 
               5                                                                                     96    19,2 
 
               6     SICHER                                                                         302    60,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0055               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 20 FAELLE) 
 
         1  33 7     STARR                                                                          180    36,1 
 
               8                                                                                     65    13,0 
 
               9                                                                                     55    11,0 
 
               Y                                                                                     59    11,8 
 
               X                                                                                     41     8,2 
 
               0     ELASTISCH                                                                       79    15,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,9 
 
 
  0056               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 18 FAELLE) 
 
         1  34 1     UNFREUNDLICH                                                                    22     4,4 
 
               2                                                                                     36     7,2 
 
               3                                                                                     45     9,0 
 
               4                                                                                     83    16,6 
 
               5                                                                                    141    28,3 
 
               6     FREUNDLICH                                                                     154    30,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0057               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 17 FAELLE) 
 
         1  34 7     ZUGEKNOEPFT                                                                     49     9,8 
 
               8                                                                                     50    10,0 
 
               9                                                                                     83    16,6 
 
               Y                                                                                     77    15,4 
 
               X                                                                                     98    19,6 
 
               0     AUFGESCHLOSSEN                                                                 125    25,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,5 
 
 
  0058               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 17 FAELLE) 
 
         1  35 1     VOLKSFREMD                                                                      24     4,8 
 
               2                                                                                     23     4,6 
 
               3                                                                                     51    10,2 
 
               4                                                                                    106    21,2 
 
               5                                                                                    114    22,8 
 
               6     VOLKSNAHE                                                                      164    32,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0059               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 1 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 29 FAELLE) 
 
         1  35 7     KONSERVATIV                                                                    161    32,3 
 
               8                                                                                     76    15,2 
 
               9                                                                                    100    20,0 
 
               Y                                                                                     41     8,2 
 
               X                                                                                     56    11,2 
 
               0     MODERN                                                                          36     7,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    94,1 
 
 
  0060               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL DAS BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 22 FAELLE) 
 
         1  36 1     UNZUVERLAESSIG                                                                  19     3,8 
 
               2                                                                                     17     3,4 
 
               3                                                                                     38     7,6 
 
               4                                                                                     91    18,2 
 
               5                                                                                    122    24,4 
 
               6     ZUVERLAESSIG                                                                   190    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0061               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 28 FAELLE) 
 
         1  36 7     VIELSEITIG                                                                     171    34,3 
 
               8                                                                                     97    19,4 
 
               9                                                                                     97    19,4 
 
               Y                                                                                     44     8,8 
 
               X                                                                                     31     6,2 
 
               0     EINSEITIG                                                                       31     6,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    94,3 
 
 
  0062               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 32 FAELLE) 
 
         1  37 1     SCHWACH                                                                          6     1,2 
 
               2                                                                                      3     0,6 
 
               3                                                                                     22     4,4 
 
               4                                                                                     91    18,2 
 
               5                                                                                    151    30,3 
 
               6     STARK                                                                          194    38,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    93,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0063               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 10 FAELLE) 
 
         1  37 7     UNSYMPATHISCH                                                                   23     4,6 
 
               8                                                                                     11     2,2 
 
               9                                                                                     15     3,0 
 
               Y                                                                                     56    11,2 
 
               X                                                                                    108    21,6 
 
               0     SYMPATHISCH                                                                    276    55,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,9 
 
 
  0064               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 37 FAELLE) 
 
         1  38 1     UNERFAHREN                                                                      11     2,2 
 
               2                                                                                     27     5,4 
 
               3                                                                                     61    12,2 
 
               4                                                                                    139    27,9 
 
               5                                                                                    121    24,2 
 
               6     BEWAEHRT                                                                       103    20,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    92,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0065               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 34 FAELLE) 
 
         1  38 7     WANKELMUETIG                                                                    14     2,8 
 
               8                                                                                     13     2,6 
 
               9                                                                                     40     8,0 
 
               Y                                                                                     93    18,6 
 
               X                                                                                    140    28,1 
 
               0     BEHARRLICH                                                                     165    33,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    93,2 
 
 
  0066               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 27 FAELLE) 
 
         1  39 1     UNSICHER                                                                         6     1,2 
 
               2                                                                                      5     1,0 
 
               3                                                                                     29     5,8 
 
               4                                                                                     92    18,4 
 
               5                                                                                    132    26,5 
 
               6     SICHER                                                                         208    41,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    94,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0067               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 32 FAELLE) 
 
         1  39 7     STARR                                                                           32     6,4 
 
               8                                                                                     15     3,0 
 
               9                                                                                     30     6,0 
 
               Y                                                                                     79    15,8 
 
               X                                                                                    147    29,5 
 
               0     ELASTISCH                                                                      164    32,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    93,6 
 
 
  0068               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 13 FAELLE) 
 
         1  40 1     UNFREUNDLICH                                                                     5     1,0 
 
               2                                                                                      3     0,6 
 
               3                                                                                      8     1,6 
 
               4                                                                                     45     9,0 
 
               5                                                                                    126    25,3 
 
               6     FREUNDLICH                                                                     299    59,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    97,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0069               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 23 FAELLE) 
 
         1  40 7     ZUGEKNOEPFT                                                                      4     0,8 
 
               8                                                                                      6     1,2 
 
               9                                                                                     12     2,4 
 
               Y                                                                                     53    10,6 
 
               X                                                                                    151    30,3 
 
               0     AUFGESCHLOSSEN                                                                 250    50,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,4 
 
 
  0070               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 18 FAELLE) 
 
         1  41 1     VOLKSFREMD                                                                       8     1,6 
 
               2                                                                                      6     1,2 
 
               3                                                                                      9     1,8 
 
               4                                                                                     48     9,6 
 
               5                                                                                    138    27,7 
 
               6     VOLKSNAHE                                                                      272    54,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0071               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 2 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 16 FAELLE) 
 
         1  41 7     KONSERVATIV                                                                      2     0,4 
 
               8                                                                                      5     1,0 
 
               9                                                                                      9     1,8 
 
               Y                                                                                     50    10,0 
 
               X                                                                                    129    25,9 
 
               0     MODERN                                                                         288    57,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,8 
 
 
  0072               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 55 FAELLE) 
 
         1  42 1     UNZUVERLAESSIG                                                                  10     2,0 
 
               2                                                                                     10     2,0 
 
               3                                                                                     48     9,6 
 
               4                                                                                    111    22,2 
 
               5                                                                                    136    27,3 
 
               6     ZUVERLAESSIG                                                                   129    25,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    89,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0073               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 67 FAELLE) 
 
         1  42 7     VIELSEITIG                                                                      74    14,8 
 
               8                                                                                     93    18,6 
 
               9                                                                                    109    21,8 
 
               Y                                                                                     76    15,2 
 
               X                                                                                     50    10,0 
 
               0     EINSEITIG                                                                       30     6,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    86,4 
 
 
  0074               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 66 FAELLE) 
 
         1  43 1     SCHWACH                                                                          7     1,4 
 
               2                                                                                     10     2,0 
 
               3                                                                                     48     9,6 
 
               4                                                                                    102    20,4 
 
               5                                                                                    157    31,5 
 
               6     STARK                                                                          109    21,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    86,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0075               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 44 FAELLE) 
 
         1  43 7     UNSYMPATHISCH                                                                   20     4,0 
 
               8                                                                                     26     5,2 
 
               9                                                                                     41     8,2 
 
               Y                                                                                     78    15,6 
 
               X                                                                                    110    22,0 
 
               0     SYMPATHISCH                                                                    180    36,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    91,1 
 
 
  0076               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 69 FAELLE) 
 
         1  44 1     UNERFAHREN                                                                      11     2,2 
 
               2                                                                                     14     2,8 
 
               3                                                                                     68    13,6 
 
               4                                                                                    135    27,1 
 
               5                                                                                    142    28,5 
 
               6     BEWAEHRT                                                                        60    12,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    86,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0077               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 69 FAELLE) 
 
         1  44 7     WANKELMUETIG                                                                    12     2,4 
 
               8                                                                                      8     1,6 
 
               9                                                                                     65    13,0 
 
               Y                                                                                    120    24,0 
 
               X                                                                                    126    25,3 
 
               0     BEHARRLICH                                                                      99    19,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    86,1 
 
 
  0078               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 57 FAELLE) 
 
         1  45 1     UNSICHER                                                                        10     2,0 
 
               2                                                                                     10     2,0 
 
               3                                                                                     48     9,6 
 
               4                                                                                     93    18,6 
 
               5                                                                                    137    27,5 
 
               6     SICHER                                                                         144    28,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    88,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0079               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT ) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 71 FAELLE) 
 
         1  45 7     STARR                                                                           30     6,0 
 
               8                                                                                     32     6,4 
 
               9                                                                                     57    11,4 
 
               Y                                                                                     91    18,2 
 
               X                                                                                    119    23,8 
 
               0     ELASTISCH                                                                       99    19,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    85,6 
 
 
  0080               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 46 FAELLE) 
 
         1  46 1     UNFREUNDLICH                                                                    11     2,2 
 
               2                                                                                     18     3,6 
 
               3                                                                                     59    11,8 
 
               4                                                                                     98    19,6 
 
               5                                                                                    119    23,8 
 
               6     FREUNDLICH                                                                     148    29,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    90,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0081               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 51 FAELLE) 
 
         1  46 7     ZUGEKNOEPFT                                                                     24     4,8 
 
               8                                                                                     39     7,8 
 
               9                                                                                     71    14,2 
 
               Y                                                                                     77    15,4 
 
               X                                                                                    109    21,8 
 
               0     AUFGESCHLOSSEN                                                                 128    25,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    89,7 
 
 
  0082               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 57 FAELLE) 
 
         1  47 1     VOLKSFREMD                                                                      38     7,6 
 
               2                                                                                     34     6,8 
 
               3                                                                                    102    20,4 
 
               4                                                                                    103    20,6 
 
               5                                                                                     93    18,6 
 
               6     VOLKSNAHE                                                                       72    14,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    88,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0083               ( JETZT DEM BEFRAGTEN DIE LISTE NR . 4 MIT DER ANLEITUNG UEBERGEBEN 
                     UND MIT IHM ZUSAMMEN DURCHGEHEN . BITTE , DURCH PROBEN DAVON UEBER- 
                     ZEUGEN , DASS DIE ANWEISUNG VERSTANDEN WURDE . DANN DEN FRAGEBOGEN 
                     UEBERGEBEN , DAMIT DER BEFRAGTE SELBST DIE EINTRAGUNGEN VORNEHMEN 
                     KANN . BITTE BEACHTEN , DASS DIE NUMMER DES VORGELEGTEN BILDES MIT DER 
                     IM FRAGEBOGEN ANGEGEBENEN NUMMER UEBEREINSTIMMT) 
                     ( UND HIER IST NOCH EINMAL BILD NR. 3 
                     KREUZEN SIE BITTE IN DIESER AUFSTELLUNG VON CHARAKTEREIGENSCHAFTEN 
                     AN , WIE DIESER MANN AUF SIE PERSOENLICH WIRKT) 
                     ER WIRKT : 
                     ( R = NICHT VERCODET = 51 FAELLE) 
 
         1  47 7     KONSERVATIV                                                                     31     6,2 
 
               8                                                                                     23     4,6 
 
               9                                                                                     67    13,4 
 
               Y                                                                                     83    16,6 
 
               X                                                                                    125    25,1 
 
               0     MODERN                                                                         119    23,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    89,7 
 
 
  0084               ( BITTE LISTE NR . 5 VORLEGEN Ü DIE BEIDEN GENANNTEN EIGENSCHAFTEN 
                     HIER EINKREISEN) 
                     VON DEN EIGENSCHAFTEN , DIE HIER AUF DIESER LISTE STEHEN , NENNEN SIE 
                     MIR BITTE ZWEI , DIE IHRER MEINUNG NACH FUER EINEN POLITIKER DIE 
                     ALLERWICHTIGSTEN SIND 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  48 Y     ZUVERLAESSIG                                                                   330    66,1 
 
               X     STARK                                                                           87    17,4 
 
               0     SYMPATHISCH                                                                     97    19,4 
 
               1     BEWAEHRT                                                                        95    19,0 
 
               2     BEHARRLICH                                                                      55    11,0 
 
               3     ELASTISCH IN DER POLITIK                                                       141    28,3 
 
               4     AUFGESCHLOSSEN                                                                  37     7,4 
 
               5     VOLKSNAHE                                                                       95    19,0 
 
               6     MODERN                                                                           6     1,2 
 
               7     KONSERVATIV                                                                      8     1,6 
 
               8     VIELSEITIG                                                                      48     9,6 
 
               9     STARR IN DER POLITIK                                                            11     2,2 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     0,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   202,6 
 
 
  0085               UND NUN NENNEN SIE MIR BITTE NACH DIESER LISTE NOCH DREI WEITERE EI- 
                     GENSCHAFTEN , DIE NACH IHRER MEINUNG FUER EINEN POLITIKER SEHR WICH- 
                     TIG SIND 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  49 Y     ZUVERLAESSIG                                                                   123    24,6 
 
               X     STARK                                                                          141    28,3 
 
               0     SYMPATHISCH                                                                    196    39,3 
 
               1     BEWAEHRT                                                                       163    32,7 
 
               2     BEHARRLICH                                                                     107    21,4 
 
               3     ELASTISCH IN DER POLITIK                                                       137    27,5 
 
               4     AUFGESCHLOSSEN                                                                 140    28,1 
 
               5     VOLKSNAHE                                                                      219    43,9 
 
               6     MODERN                                                                          68    13,6 
 
               7     KONSERVATIV                                                                     17     3,4 
 
               8     VIELSEITIG                                                                     169    33,9 
 
               9     STARR IN DER POLITIK                                                            10     2,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   299,1 
 
 
  0086               ( ALLE DREI BILDER NOCH EINMAL VORLEGEN Ü ) 
                     WENN SIE DIE BILDER DIESER DREI PERSOENLICHKEITEN GEGENEINANDER ABWAE- 
                     GEN , WELCHE FINDEN SIE DANN AM SYMPATHISCHSTEN ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 18 FAELLE) 
 
         1  50 Y     BILD NR . 1 : ADENAUER                                                         141    28,3 
 
               X     BILD NR . 2 : BRANDT                                                           235    47,1 
 
               0     BILD NR . 3 : MENDE                                                            105    21,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0087               ( ALLE DREI BILDER NOCH EINMAL VORLEGEN Ü )- 
                     ANGENOMMEN , DIESE DREI PERSOENLICHKEITEN WAEREN GESCHAEFTSLEUTE 
                     UND HAETTEN IN DER GLEICHEN STRASSE JEDER EIN LEBENSMITTELGESCHAEFT . 
                     WELCHER DER DREI HAETTE WOHL DIE MEISTEN KUNDEN ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 16 FAELLE) 
 
         1  50 1     BILD NR . 1 : ADENAUER                                                         123    24,6 
 
               2     BILD NR . 2 : BRANDT                                                           275    55,1 
 
               3     BILD NR . 3 : MENDE                                                             85    17,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    96,7 
 
 
  0088               ( ALLE DREI BILDER NOCH EINMAL VORLEGEN Ü ) 
                     ( ANGENOMMEN , DIESE DREI PERSOENLICHKEITEN WAEREN GESCHAEFTSLEUTE 
                     UND HAETTEN IN DER GLEICHEN STRASSE JEDER EIN LEBENSMITTELGESCHAEFT . 
                     WELCHER DER DREI HAETTE WOHL DIE MEISTEN KUNDEN ? ) 
                     UND WARUM ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = WEISS NICHT = 34 FAELLE) 
 
         1  50 7     SYMPATHISCH                                                                    111    22,2 
 
               8     VERTRAUENERWECKEND , REELL , KORREKT                                            95    19,0 
 
               9     JUNG , MODERN , BEWEGLICH                                                       47     9,4 
 
            04 2     FREUNDLICH , LIEBENSWUERDIG                                                     98    19,6 
 
               3     GUTES AUSSEHEN                                                                  29     5,8 
 
               4     POPULAER                                                                        36     7,2 
 
               5     ALTBEWAEHRT , ERFAHREN                                                          54    10,8 
 
               6     GUTEN UMGANG MIT KINDERN                                                        43     8,6 
 
               7     ANDERES                                                                         24     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   107,4 
 
 
  0089               ( ALLE DREI BILDER NOCH EINMAL VORLEGEN Ü ) 
                     ( ANGENOMMEN , DIESE DREI PERSOENLICHKEITEN WAEREN GESCHAEFTSLEUTE 
                     UND HAETTEN IN DER GLEICHEN STRASSE JEDER EIN LEBENSMITTELGESCHAEFT . 
                     WELCHER DER DREI HAETTE WOHL DIE MEISTEN KUNDEN ? ) 
                     WELCHER WUERDE WOHL DIE MEISTEN LADENHUETER VERKAUFEN ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 44 FAELLE) 
 
         1  50 4     BILD NR . 1 : ADENAUER                                                         229    45,9 
 
               5     BILD NR . 2 : BRANDT                                                           133    26,7 
 
               6     BILD NR . 3 : MENDE                                                             93    18,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    91,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0090               ( ALLE DREI BILDER NOCH EINMAL VORLEGEN Ü ) 
                     ( ANGENOMMEN , DIESE DREI PERSOENLICHKEITEN WAEREN GESCHAEFTSLEUTE 
                     UND HAETTEN IN DER GLEICHEN STRASSE JEDER EIN LEBENSMITTELGESCHAEFT . 
                     WELCHER DER DREI HAETTE WOHL DIE MEISTEN KUNDEN ? 
                     WELCHER WUERDE WOHL DIE MEISTEN LADENHUETER VERKAUFEN ? ) 
                     UND WARUM ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = WEISS NICHT = 53 FAELLE) 
 
         1  02 5     ALTER FUCHS ( LISTIG, GERISSEN)                                                 82    16,4 
 
               6     UEBERREDUNGSKUNST                                                               90    18,0 
 
               7     WIRKT UEBERZEUGEND                                                              26     5,2 
 
               8     WIRKT SERIOES , VERTRAUENERWECKEND                                              19     3,8 
 
            29 1     FREUNDLICHES WESEN , SYMPATHISCH                                                54    10,8 
 
               2     GEWANDT , GESCHICKT ( MENSCHENKENNTNIS)                                         40     8,0 
 
               3     ERFAHRENER GESCHAEFTSMANN                                                       46     9,2 
 
               4     ENERGISCH , AUSDAUERND                                                          21     4,2 
 
               5     MACHT KEINEN GUTEN EINDRUCK                                                     21     4,2 
 
               6     ZU ALT ( ALTMODISCH) ALS GESCHAEFTSMANN                                         25     5,0 
 
               8     ANDERES                                                                         54    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,6 
 
 
  0091               SAGEN SIE MIR BITTE , WELCHE VON DIESEN DREI PARTEIEN : CDU , SPD UND 
                     FDP, SIE BESTIMMT NIEMALS WAEHLEN WUERDEN. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
         1  51 Y     DIE CDU NIEMALS                                                                110    22,0 
 
               X     DIE SPD NIEMALS                                                                149    29,9 
 
               0     DIE FDP NIEMALS                                                                 93    18,6 
 
               1     HABE KEINE GRUNDSAETZLICHE ABNEIGUNG GEGEN EINE DIESER PARTEIEN                123    24,6 
 
               2     WEISS NICHT , KEIN URTEIL                                                       38     7,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   102,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0092               ( SAGEN SIE MIR BITTE , WELCHE VON DIESEN DREI PARTEIEN : CDU , SPD 
                     UND FDP, SIE BESTIMMT NIEMALS WAEHLEN WUERDEN. ) 
                     ( FALLS EINE DER DREI PARTEIEN GENANNT WURDE ) : 
                     UND WARUM NICHT ? 
                     DIE CDU NIEMALS , WEIL : 
                     ( FILTERFRAGE 91 , CODE 1 , 51 , Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = WEISS NICHT = 4 FAELLE) 
 
                     1 52 1 U 1 51 Y 
         1  52 1     KONFESSIONELLE GRUENDE                                                          29    26,4 
 
                     1 52 2 U 1 51 Y 
               2     VERTRITT NICHT ( ZU WENIG) DIE INTERESSEN DES BEFRAGTEN, KEINE VOLKS-           25    22,7 
                     PARTEI 
 
                     1 52 X U 1 51 Y 
               X     ANDERES                                                                         54    49,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          110    98,2 
 
 
  0093               ( SAGEN SIE MIR BITTE , WELCHE VON DIESEN DREI PARTEIEN : CDU , SPD 
                     UND FDP, SIE BESTIMMT NIEMALS WAEHLEN WUERDEN. ) 
                     ( FALLS EINE DER DREI PARTEIEN GENANNT WURDE ) : 
                     UND WARUM NICHT ? 
                     DIE SPD NIEMALS , WEIL : 
                     ( FILTERFRAGE 91 , CODE 1 , 51 , X ) 
                     ( R = WEISS NICHT = 8 FAELLE) 
 
                     1 52 3 U 1 51 X 
         1  52 3     ZU ROT ( GEFAHR DES KOMMUNISMUS)                                                29    19,5 
 
                     1 52 4 U 1 51 X 
               4     KOFESSIONELLE GRUENDE                                                           19    12,8 
 
                     1 52 5 U 1 51 X 
               5     SCHLECHTE FUEHRUNG ( UNKLARES PROGRAMM)                                         23    15,4 
 
                     1 52 6 U 1 51 X 
               6     VERTRITT NICHT DIE INTERESSEN DES BEFRAGTEN                                     17    11,4 
 
                     1 51 3 U 1 51 X 
            51 3     ANDERES                                                                         53    35,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          149    94,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0094               ( SAGEN SIE MIR BITTE , WELCHE VON DIESEN DREI PARTEIEN : CDU , SPD 
                     UND FDP, SIE BESTIMMT NIEMALS WAEHLEN WUERDEN. ) 
                     ( FALLS EINE DER DREI PARTEIEN GENANNT WURDE ) : 
                     UND WARUM NICHT ? 
                     DIE FDP NIEMALS , WEIL : 
                     ( FILTERFRAGE 91 , CODE 1 , 51 , 0 ) 
                     ( R = WEISS NICHT = 5 FAELLE) 
 
                     1 52 7 U 1 51 0 
         1  52 7     KEINE GUTE FUEHRUNG ( SCHWANKEND)                                               14    15,1 
 
                     1 52 8 U 1 51 0 
               8     KEINE VOLKSPARTEI ( NUR FUER GEHOBENE UND OBERSCHICHT)                          25    26,9 
 
                     1 52 9 U 1 51 0 
               9     ( ZU ) UNBEKANNT                                                                26    28,0 
 
                     1 52 0 U 1 51 0 
               0     ZU KLEIN , UNBEDEUTEND                                                           9     9,7 
 
                     1 52 Y U 1 51 0 
               Y     ANDERES                                                                         14    15,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           93    94,8 
 
 
  0095               SAGEN SIE MIR BITTE ABSCHLIESSEND NOCH , WELCHE PARTEI IHREN EIGENEN 
                     ANSICHTEN IM AUGENBLICK AM NAECHSTEN STEHT 
 
         1  53 1     CDU                                                                            181    36,3 
 
               2     SPD                                                                            147    29,5 
 
               3     FDP                                                                             47     9,4 
 
               4     BHE                                                                             15     3,0 
 
               5     DP                                                                               8     1,6 
 
               6     BAYERNPARTEI                                                                     0     0,0 
 
               7     ANDERE                                                                           3     0,6 
 
               8     KEINE IM AUGENBLICK                                                             47     9,4 
 
               9     ANGABE VERWEIGERT                                                               44     8,8 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   7     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0096               GESCHLECHT 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE) 
 
         1  54 1     MAENNLICH                                                                      213    42,7 
 
               2     WEIBLICH                                                                       281    56,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,0 
 
 
  0097               ALTER 
                     ( R = NICHT VERCODET = 41 FAELLE) 
 
         1  54 3     20 - 24                                                                         35     7,0 
 
               4     25 - 29                                                                         59    11,8 
 
               5     30 - 34                                                                         44     8,8 
 
               6     35 - 39                                                                         42     8,4 
 
               7     40 - 44                                                                         68    13,6 
 
               8     45 - 49                                                                         51    10,2 
 
               9     50 - 59                                                                         56    11,2 
 
               X     60 - 64                                                                         30     6,0 
 
               Y     UEBER 64                                                                        73    14,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    91,6 
 
 
  0098               FAMILIENSTAND 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE) 
 
         1  55 1     VERHEIRATET                                                                    340    68,1 
 
               2     LEDIG                                                                           77    15,4 
 
               3     VERWITWET                                                                       63    12,6 
 
               4     GESCHIEDEN                                                                      14     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    98,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0099               BERUFSTAETIGKEIT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 26 FAELLE) 
 
         1  55 5     SELBST VOLL BERUFSTAETIG                                                       235    47,1 
 
               6     TEILWEISE BERUFSTAETIG                                                          16     3,2 
 
               7     SELBST NICHT BERUFSTAETIG                                                       93    18,6 
 
               8     HAUSFRAU                                                                       131    26,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    95,2 
 
 
  0100               KONFESSION 
                     ( R = NICHT VERCODET = 52 FAELLE) 
 
         1  55 Y     EVANGELISCH                                                                    222    44,5 
 
               X     KATHOLISCH                                                                     196    39,3 
 
               9     ANDERES                                                                          6     1,2 
 
               0     OHNE                                                                            23     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    89,6 
 
 
  0101               BERUFSGRUPPE ( BZW . DIE DES ERNAEHRERS ) 
 
         1  56 1     LANDARBEITER                                                                     7     1,4 
 
               2     ARBEITER                                                                       149    29,9 
 
               3     ANGESTELLTER                                                                   121    24,2 
 
               4     BEAMTER                                                                         32     6,4 
 
               5     FREIER BERUF                                                                    19     3,8 
 
               6     SELBSTAENDIG IN HANDEL / HANDWERK / GEWERBE                                     40     8,0 
 
               7     LANDWIRT                                                                        26     5,2 
 
               8     MITHELFEND IN HANDEL / HANDWERK / GEWERBE                                       11     2,2 
 
               9     RENTNER                                                                         79    15,8 
 
               0     MITHELFEND IN DER LANDWIRTSCHAFT                                                 7     1,4 
 
               X     IN AUSBILDUNG                                                                    6     1,2 
 
               Y     ANDERES                                                                          0     0,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0102               SIND SIE FLUECHTLING ODER HEIMATVERTRIEBENER ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 12 FAELLE) 
 
         1  57 Y     HEIMATVERTRIEBEN                                                                61    12,2 
 
               X     OSTZONE                                                                         37     7,4 
 
               0     NICHT                                                                          391    78,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    98,0 
 
 
  0103               BESITZEN SIE EIN FERNSEHGERAET ? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 27 FAELLE) 
 
         1  57 1     JA                                                                             160    32,1 
 
               2     NEIN                                                                           312    62,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    94,6 
 
 
  0104               SCHULABSCHLUSS 
 
         1  58 1     VOLKSSCHULE                                                                    341    68,3 
 
               2     MITTELSCHULE                                                                    87    17,4 
 
               4     HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                                      44     8,8 
 
               7     ABITUR                                                                          20     4,0 
 
               0     HOCHSCHULE                                                                       7     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
 
 
  0105               PERSOENLICHES NETTO - MONATSEINKOMMEN 
 
         1  59 1     BIS 300 DM                                                                      88    17,6 
 
               2     301 - 500 DM                                                                   125    25,1 
 
               5     501 - 750 DM                                                                    80    16,0 
 
               7     751 - 1200 DM                                                                   30     6,0 
 
               0     UEBER 1200 DM                                                                    2     0,4 
 
               Y     KEIN EIGENES EINKOMMEN                                                         114    22,8 
 
               X     OHNE ANGABEN                                                                    52    10,4 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   8     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0106               EINKOMMEN DER GESAMTEN FAMILIE ( NETTO ) 
 
         1  61 1     BIS 300 DM                                                                      52    10,4 
 
               2     301 - 400 DM                                                                    38     7,6 
 
               3     401 - 500 DM                                                                    65    13,0 
 
               4     501 - 600 DM                                                                    72    14,4 
 
               5     601 - 750 DM                                                                    76    15,2 
 
               6     751 - 900 DM                                                                    37     7,4 
 
               7     901 - 1250 DM                                                                   51    10,2 
 
               8     1251 - 1500 DM                                                                  15     3,0 
 
               9     1501 - 2000 DM                                                                   1     0,2 
 
               0     UEBER 2000 DM                                                                    3     0,6 
 
               X     OHNE ANGABE                                                                     77    15,4 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  12     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,8 
 
 
  0107               KRAFTFAHRZEUGBESITZ 
                     (MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
         1  62 7     PKW                                                                            121    24,2 
 
               3     ROLLER , KRAD , LKW                                                             42     8,4 
 
               4     SCHLEPPER                                                                       20     4,0 
 
               1     MOPED                                                                           47     9,4 
 
               X     NICHT                                                                          292    58,5 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   104,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0108               BESITZEN SIE IRGENDWELCHE AKTIEN ODER WERTPAPIERE 
 
         1  63 0     JA                                                                              53    10,6 
 
               1     NEIN                                                                           446    89,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0109               UND WIE IST ES MIT BANK- UND BAUSPARVERTRAEGEN ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  64 1     KEINE                                                                          381    76,4 
 
               7     BANK                                                                            60    12,0 
 
               5     BAU                                                                             63    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   101,0 
 
 
  0110               HABEN SIE GRUNDBESITZ , DER NICHT LANDWIRTSCHAFTLICH GENUTZT WIRD 
                     - Z . B . BAULAND , MIETHAEUSER - ? 
 
         1  65 5     JA                                                                              98    19,6 
 
               1     NEIN                                                                           401    80,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0111               KAUFEN SIE ( BZW . IHRE FRAU ) REGELMAESSIG IN EINEM KONSUMGESCHAEFT 
                     EIN ODER NICHT ? 
 
         1  66 4     KEIN KONSUM AM ORT                                                              88    17,6 
 
               1     REGELMAESSIG                                                                    80    16,0 
 
               3     SELTEN                                                                         153    30,7 
 
               8     NIE                                                                            178    35,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
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  0112               INTERESSIEREN SIE SICH FUER KUNST ODER NICHT SO SEHR ? 
 
         1  67 8     SEHR                                                                           108    21,6 
 
               4     WENIG                                                                          152    30,5 
 
               3     KAUM                                                                           119    23,8 
 
               1     NICHT                                                                          120    24,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
 
 
  0113               WELCHER SOZIALEN SCHICHT RECHNEN SIE SICH ZU ? 
 
         1  68 1     EINFACH                                                                        201    40,3 
 
               2     MITTEL                                                                         240    48,1 
 
               3     GEHOBEN                                                                         54    10,8 
 
               4     OBERSCHICHT                                                                      4     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0114               WOHNLAGE DES BEFRAGTEN 
 
         1  69 1     PREISWERTES VIERTEL                                                            174    34,9 
 
               3     MITTLERE WOHNLAGE                                                              191    38,3 
 
               4     GUTE WOHNLAGE                                                                  122    24,4 
 
               0     TEUERE WOHNLAGE                                                                 12     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0115               SOZIALE SCHICHT DES BEFRAGTEN 
 
         1  70 1     EINFACH                                                                        193    38,7 
 
               3     MITTEL                                                                         233    46,7 
 
               5     GEHOBEN                                                                         66    13,2 
 
               7     OBERSCHICHT                                                                      6     1,2 
 
               2     NICHT VERCODET                                                                   1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
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  0116               GEISTIGE BEWEGLICHKEIT DES BEFRAGTEN 
 
         1  71 0     SEHR GUT                                                                        97    19,4 
 
               8     GUT                                                                            191    38,3 
 
               5     MITTEL                                                                         141    28,3 
 
               3     WENIG                                                                           59    11,8 
 
               1     SCHLECHT                                                                        11     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0117               BEFRAGTER WOHNT IN : 
 
         1  72 7     NEUBAU                                                                         183    36,7 
 
               2     ALTBAU                                                                         310    62,1 
 
               4     NICHT VERCODET                                                                   6     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0118               BUNDESLAND 
 
         1  73 1     SCHLESWIG-HOLSTEIN                                                              26     5,2 
 
               2     HAMBURG                                                                         13     2,6 
 
               3     BREMEN                                                                          13     2,6 
 
               4     NIEDERSACHSEN                                                                   65    13,0 
 
               5     NORDRHEIN-WESTFALEN                                                            164    32,9 
 
               6     HESSEN                                                                          20     4,0 
 
               7     RHEINLAND-PFALZ                                                                 39     7,8 
 
               8     SAAR                                                                            13     2,6 
 
               9     BADEN-WUERTTEMBERG                                                              78    15,6 
 
               0     BAYERN                                                                          68    13,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
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  0119               WOHNORTGROESSE 
 
         1  74 1     BIS 2000                                                                       112    22,4 
 
               2     2000 - 5000                                                                     16     3,2 
 
               3     5000 - 20000                                                                   134    26,9 
 
               4     20000 - 50000                                                                   28     5,6 
 
               5     50000 - 100000                                                                  48     9,6 
 
               6     100000 - 250000                                                                 40     8,0 
 
               7     UEBER 250000                                                                   119    23,8 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   2     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
 
 
  0120               DER BEFRAGTE : 
 
         1  75 Y     KANN VERMUTLICH ANDERE LEICHT BEEINFLUSSEN                                     245    49,1 
 
               X     KANN VERMUTLICH VON ANDEREN LEICHT BEEINFLUSST WERDEN                          228    45,7 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  26     5,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499   100,0 
 
 
  0121               ES WURDEN ALTERNATIV 4 VERSCHIEDENE BILDER DER POLITIKER : 
                     ADENAUER , BRANDT UND MENDE VORGELEGT : DIE SERIEN A , B , C UND D . 
                     DIE SERIEN UNTERSCHIEDEN SICH DURCH DEN GESICHTSAUSDRUCK DIESER 
                     POLITIKER : 
 
         1  02 1     SERIE A : FREUNDLICH , VORTEILHAFT                                             145    29,1 
 
               2     SERIE B : NACHDENKLICH                                                         109    21,8 
 
               3     SERIE C : AUFGELOCKERT                                                         121    24,2 
 
               4     SERIE D : UNVORTEILHAFT                                                        124    24,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          499    99,9 
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